

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Семеновой Елены Николаевны  
«Реализация государственной политики по отношению к семьям  
военнослужащих Западной Сибири в годы Великой Отечественной  
войны (1941-1945 гг.)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических  
наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Тема войны многогранна. Наряду с изучением хода боевых действий на фронтах, исследователи изучают различные сюжеты, связанные с деятельностью тыла, социальной историей его населения. Исследования Великой Отечественной войны посвящены различным аспектам, но разрабатывались они неравномерно, в связи с чем по-прежнему остаются малоизученные темы. Одной из них, важной как в научном, так и практическом отношении, посвящено диссертационное исследование Е.Н. Семеновой о ходе реализации государственной политики по отношению к семьям военнослужащих в Западной Сибири в годы войны, которая, как справедливо отметил автор в историографическом обзоре, не осталась без внимания историков. Имеющиеся исследования носят разрозненный характер и не дают полной картины всех направлений государственной деятельности (с. 7). Работа Е.Н. Семеновой является первой попыткой обобщения и комплексного анализа проблем реализации государственной политики по отношению к семьям военнослужащих в одном из крупнейших тыловых регионов страны – Западной Сибири, что определяет новизну работы.

Вполне можно согласиться с формулировкой целей и задач исследования, территориальными и хронологическими рамками. Исследование осуществлено согласно основным принципам исторической науки, с использованием специально-исторических методов. Ключевым подходом для работы послужила теория мобилизационной модели развития.

О степени знакомства соискателя с архивными источниками свидетельствуют изученные в центральных и региональных архивах Западной Сибири более 600 дел в 57 фондах (с. 8-9). Широкий круг источников впервые введен в научный оборот.

Судя по автореферату, структура диссертации четко выдержана, соответствует цели и задачам исследования, отвечает положениям, выносимым на защиту.

Диссертантом рассмотрен большой перечень вопросов государственной политики по отношению к семьям военнослужащих, проанализированы нормативно-правовые основания оказываемой помощи, ее основные виды и факторы, влияющие на ее размер. Автор уделил внимание анализу структуры органов власти, оказывавших помощь семьям военнослужащих. В работе прослежены изменения, происходившие в их системе и причины изменений, основные проблемы, сопровождавшие образование новых органов. Автор доказал вывод о том, что если в нормативно-правовом отношении государство было готово к социальной политике в годы войны, могло использовать юридические документы довоенного периода для формирования документальной базы, то специальная развитая структура для осуществления государственной политики по отношению к семьям военнослужащих была создана далеко не сразу, так как органы социального обеспечения не смогли справиться с возложенным на них объемом работ (с. 12).

В диссертации изучены формы и методы реализации государственной политики в Западной Сибири, выделены основные категории семей военнослужащих, приведены их количественные данные, подсчитаны получатели пенсий и пособий, единовременных пособий. Соискатель отметил их недостаточность и как следствие поиск государством дополнительных способов поддержки семей: решение жилищных вопросов, снабжения продовольствием и промтоварами, обеспечение общественным питанием, трудоустройство членов семей военнослужащих, охват детей

летними оздоровительными мероприятиями, привлечение общественности к организации работы (с. 12-13). Все это привело к обоснованному выводу о том, что благодаря комплексному подходу и вниманию к разным сферам жизни семей военнослужащих, достаточно слаженному взаимодействию государства и общества, удалось преодолеть трудности военного времени, сохранить жизни членов семей военнослужащих (с. 15).

В качестве пожелания хотелось бы обратить внимание соискателя на отсутствие в автореферате достаточных объяснений различий в оказании государственной поддержки семьям военнослужащих в городах и сельской местности. Такие различия объективно были неизбежны на огромной территории Западной Сибири.

Основные положения и выводы исследования были представлены в 16 научных статьях, в том числе 4 в журналах ВАК (с. 11, 15-17).

Диссертационное исследование «Реализация государственной политики по отношению к семьям военнослужащих в Западной Сибири в годы Великой Отечественной войны (1941-1945 гг.)» отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями от 21 апреля 2016 г. за № 335, ред. от 01.10.2018 № 1168, с изм. от 26.05.2020 № 751, с изм. от 20.03.2021 № 426), а его автор, Елена Николаевна Семенова, заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – отечественная история.

Даю согласие на включение моих персональных данных в личное дело соискателя.

Доктор исторических наук  
(07.00.02 – отечественная история),  
профессор  
08.06.2021 г.

Валерий Владимирович Канищев

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Валерий Владимирович  
Канищев

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное  
учреждение высшего образования «Тамбовский государственный  
университет имени Г.Р. Державина»

Должность: профессор кафедры всеобщей и российской истории

Почтовый адрес: 392036, Центральный федеральный округ, Тамбовская  
область, г. Тамбов, ул. Интернациональная, 33

Телефон: 8 (4752) 72-34-34; +7-910-652-44-30

E-mail: [post@tsutmb.ru](mailto:post@tsutmb.ru)